

### 21岁王星昊北海新绎杯夺冠

# :海围棋又一位世界冠军

风景秀丽的广西北海涠洲岛传来捷报:第一届北海 新绎杯世界围棋公开赛日前结束,21岁的上海棋手王星 昊九段在三番棋决赛中以2比0战胜对手李钦诚九段,夺 得职业生涯首个世界冠军,是为中国围棋史上第24位世 界冠军。

本版撰稿 特约记者 张晓露

#### 5岁学棋 为了"做规矩"

王星昊2004年2月2日出生于上 海,从小天赋聪明,喜欢不停地摆弄智 力玩具,黑白围棋也不过是"玩具"之 ·。真正结缘是在他5岁时候,因为 贪玩好动,幼儿园老师向他父母告状: "这孩子必须做做规矩,否则根本没法 好好上课。"父母想到小区内有位棉纺 厂退休工人开设围棋班,"那位教练出 名的严格,平时戒尺不离手,动不动抽 手心。他说你们小孩才5岁,受不了 打就别送来。我们心想正好,不是要 给他做课堂纪律的'规矩'嘛?"王星昊 的父亲王峻峰回忆,还没搞明白孩子 挨没挨打,就发现他对别的玩具都不 感兴趣了,全身心投入黑白世界。从 零基础开始考级,短短一年就考满级 位,升为业余初段,社区围棋班满足不

"2010年的时候,先送他去了应 昌期围棋学校的训练班,一周也就一 两次课。当年9月,刘轶一在'清一' 俱乐部招生,课时多,休息日还有半日 制的道场(提高)班,我们赶紧把王星 昊送去。""清一"是上海业余"天王"胡 煜清和金牌教练刘轶一联手打造的青 训机构,后成为上海棋院梯队委托培 训单位。和常昊同时入选国少队的刘 轶一二段,先后培养出世界冠军江维 杰、芈昱廷和范廷钰,"在刘指导亲自 指点下,王星昊成长得特别快,不到半

锋芒,和其他学棋少年一样开始面临 如何走职业化道路的艰难选择,"他

在教练建议下,2013年9月,王峻峰 辞了公职陪着9岁的儿子去了冲段 少年集中的北京,"当时说好,去尝试 两年,冲不进职业初段就放弃,否则 再下去肯定要影响学业。"王星昊先 进入葛玉宏道场训练一年,之后又转 到野狐研究会,但连续两年参加定段 赛都功败垂成。

#### 峰回路转 赶上好时机

兑现承诺,王星昊跟着父亲回到 上海,正心灰意冷,中国棋院杭州分院 的教练打来电话,邀请王星昊去杭州 训练,不死心的他再度踏上征程。或 许是吸取了之前的教训,一年之后,12 岁的他就在杭州夺得定段赛"状元", 正式跻身职业棋手之列。

杭州分院盛情相邀王星昊注册签 约,但这时一个新的契机给到了他。 之前,上海围棋环境遭受体制变革的 冲击,王星昊的教练刘轶一之前接连 培养了三位世界冠军,其中两人还是 上海户籍,但成为职业棋手后都注册 到外地俱乐部。随着常昊退役,刘世 蝉联冠军者。

之后,由于众所周知的原因大多 数体育赛事停摆,很多棋手的成长受 到影响,而王星昊依然通过网络训练、 研究 AI 技术继续努力,相继在 Globis 杯世界围棋 U2O赛、第七届 TWT 腾讯 围棋锦标赛等网络棋赛中夺冠,其中 后者的决赛,他战胜了当今围棋第一 人申真谞。少年王星昊超越年龄和经 验的成熟感,震撼了世界棋坛。

赛事逐渐恢复正常,他就开始在 同龄棋手中脱颖而出,先后获得聂卫 平杯围棋大师赛、倡棋杯中国职业围 棋锦标赛冠军,并获得了"天元"挑战 权。其间他于2023年8月晋升九段, 成为中国围棋历史上第55位九段棋

#### 打破铁律 少年前途无限

上海围棋有过陈祖德、常昊称霸 国内乃至世界的时代,今日为何要给 王星昊"中国围棋第一王"的"赞誉"? 原来他还创造了中国围棋一项特别纪 录:王姓棋手首夺世界冠军!

王是中国人口大姓,王姓知名国 手也不少,但奇怪的是从没一位王姓 棋手夺得过围棋世界冠军。低调、努 力且成长迅速的王星昊,早早被看好 会冲击世界之巅,但毕竟刚20岁出 头,有"上海深度"之誉的常昊也是连 续承受六次世界大赛决赛失利 后,才于29岁首夺世界冠

军。何况,还有个"铁 律"挡路……

今年2月,第一个 重大挑战摆在了刚刚 过完21岁生日的王星 昊面前:在新加坡举 行的首届南洋杯世界 围棋大师赛三番棋决赛, 他的对手正是是网络世界 赛决赛败将申真谞。但坐到真

实棋盘前,申真谞用他的实力和经验 给"新人"王星昊上了一课,"零封"的 结果让王星昊在闭幕式上难掩失望之

短短一个多月,他从预选赛突围 出征北海新绎杯。重演当年常昊刚刚 在丰田杯品尝"六连亚"后短短时间内 在应氏杯完成爆发那一幕,从"南洋" 到"北海"的王星昊脱胎换骨一般连战 连捷。最关键的四分之一决赛,包括 王星昊力克"黑马"许家元在内,中国 棋手包揽四强,至此冠军归属中国已 定,但谁是最后的幸运儿呢? 4月15

> 日在,涠洲岛举行的半决赛,王 星昊和队友李维清狭路相 逢,知根知底的交锋下得

波澜壮阔大起大落,一 直到官子阶段的打劫 王星昊才锁定胜机,赛 后他直呼"走运"。仅 休息一天之后,决赛开 打,以超人的毅力快速 完成调整的王星昊,如猛 虎下山,直落两局夺得冠军,

彻底打破"王姓不称王"的铁律。

难得的是,夺冠后的他反复强调 自身的不足,要把"第一人"申真谞当 做目标去追赶,"夺冠会让自己信心加 强一些,在训练方面我觉得还是要更 加刻苦,才能保持更好的状态……"这 番冷静的背后,似乎让人看到一颗"昊 王星"正悄然升起。



在首届南洋杯世界围棋大师赛颁奖晚宴上,冠 军申真谞主动向中国围棋协会主席常昊"敬茶",期 待中韩年轻棋手增加交流。常昊特地把亚军王星 昊叫到面前,真诚地关照两位"00后"棋手:"你们都 是出色的年轻棋手,要一起努力,撑起世界围棋的

未来!"仅过了一个多月,王星昊就努力完成了从失败者到世界冠 军的"超越",让常昊倍感欣慰。在接受《东方体育日报》专访时,他 夸奖王星昊完成了"里程碑般的成长",盛赞上海围棋发展进步,更 期待新一代棋手形成"锐度",战胜强大的韩日对手。

## 常具:用"锐度"刺破韩日铁幕

"这个冠军对中国围棋非常重 要,之前一些世界大赛的失利和争议, 让来参赛的棋手和工作人员压力很 大,直到中国棋手包揽四强之前,我们 都担忧,不战胜申真谞、一力辽这些对 手,一切结局都有可能。王星昊21岁 就拿到世界冠军冠,可以说是里程碑 般的成长,尤其在南洋杯失利后不久, 这股劲儿值得称赞。除了他以外,檀 啸战胜申真谞这盘棋,对整个中国队 意义最重要,也值得表扬!"

虽然作为协会主席主要职责是行 政管理,但常昊一直把和年轻棋手深 度交流视为已任,毕竟是三夺世界冠 军的一代领军人物,常昊毫不吝啬和 年轻国手分享他的经验和教训,"南洋 杯决赛第一局,王星昊在优势下输棋, 当晚我就帮他分析:对手并没有下出

很特别的着数,为什么在优势下主动 导入苦战,胜率也随之下降? 我指出 他在局面判断上存在巨大失误,建议 他认真查找根源,从中取得提升。这 次北海杯,和王星昊同一批的希望之 星屠晓宇,输给了韩国的金志锡,我跟 他打了很长时间的电话,从技术、心态 上谈了我的想法……还有赵晨宇赢卞 相壹的那一盘,在巨大优势下出现反 复,让我想到刚开始冲击世界冠军时, 也是几度在优势下求稳、退缩,结果给 了对手翻盘机会,所以抓紧和赵晨宇 交流、总结……我们的年轻棋手有厚 度,训练也很努力,我希望他们还要提 升训练的质量、效率。"常昊最担心的, 是现在AI技术普遍使用,但年轻棋手 的自我训练过于草率,对于自身问题 重视不够,"通过我跟他们的交流,还 有国家队的高效集训,让他们沉下心 来,总结问题,尤其是输掉的重要的比 赛。不仅看一眼胜率数据,要认认真 真地思考整体逻辑……"王星昊从南 洋杯失利到北海夺冠,回报了常昊的 良苦用心,他也相信:"中国围棋一直 有厚度,需要的是战胜韩日顶尖棋手 的'锐度'。除了王星昊,屠晓宇、李维 清等也就是一层纸的距离,期待他们 早日捅破。"

王星昊的成功,也得益于上海的 围棋环境,常昊感慨:"曾经辉煌的上 海围棋,也遭遇过人才流失,青黄不 接,刘世振从国家队回到上海,在上 海体育局政策扶持下,让王星昊、李 维清、唐嘉雯等年轻一代快速成长, 希望上海围棋以此为契机再创辉 煌。"

